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A la hora de efectuar el montaje o de estudiar el diseñode un circuito electrónico, por sencillo que éste sea, sur-gen a menudo pequeños problemas que un buen profe-sional debe saber resolver fácilmente.Gran parte de estos inconvenientes se deben a que lamayoría de los componentes que forman un circuitoeléctrico soportan intensidades y tensiones distintas.Para solucionar estas diferencias, se acude casi siempreal uso de resistencias (R).No obstante, casi nunca podemos encontrar valores deresistencia fabricados que se adecuen a nuestras necesi-dades. Para conseguir estos valores, se conectan de dis-tintas formas las resistencias que se fabrican, formandolas llamadas asociaciones de resistencias.
A lo largo de esta unidad, se desarrollarán los siguientes contenidos:
� Asociación de resistencias.

1. Montaje en serie:
a. La intensidad de corriente en un montaje en serie.b. La tensión en un montaje en serie.c. Asociación de resistencias en serie.

2. Montaje en paralelo:
a. La intensidad de corriente en un montaje en paralelo.b. La tensión en un montaje en paralelo.c. Asociación de resistencias en paralelo.

3. Montaje mixto.
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Al final de la unidad deberás ser capaz de:
� Reconocer los tipos de asociaciones de resistencias.
� Calcular el valor de las resistencias equivalentes y comprendersu utilidad.
� Razonar el comportamiento de la corriente y la tensión en cadatipo de asociación.
� Interpretar esquemas sencillos.

Al estudiar, es conveniente realizar esquemas de la materia objetode estudio. La realización de esquemas supone la utilización de sím-bolos gráficos donde la relación entre los contenidos sea muy clara.
Observa el modelo de esquema que a continuación te presentamos:
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Consejos de estudio

Tus objetivos



Las resistencias* se pueden asociar de dos formas: en serie o enparalelo.
Una lámpara es como una resistencia especial que brilla conmayor o menor intensidad dependiendo de la corriente que cir-cula por ella. En esta unidad se usarán a veces lámparas en lugarde resistencias para que entiendas mejor lo que pasa.
Montaje en serie
Dos o más lámparas se montan en serie cuando se disponen unaa continuación de la otra.
En la figura 1, las dos lámparas están en serie.
La intensidad de corriente en un montaje en serie
Cuando dos o más lámparas o resistencias están en serie, circulapor ellas la misma intensidad de corriente*.

Fig. 1: Montaje en serie.
En la figura 1, las lámparas brillan con la misma intensidad, lo queindica que la corriente que las atraviesa es la misma.
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La tensión en un montaje en serie
Con frecuencia te encontrarás situaciones en las que tengas queconectar una lámpara o una resistencia que trabaja con una ten-sión* menor en un circuito donde la tensión es mayor.
Por ejemplo, tienes una lámpara que trabaja correctamentecuando la tensión que se le aplica es de 6 voltios, pero la tienesque conectar a una pila de 24 voltios de tensión. ¿Qué haces?
Lo solucionas conectando la lámpara en serie con una resistencia,como en la figura 2.

Fig. 2: Tensión de montaje en serie.

Esto es así porque en un montaje en serie la tensión de la pila(24 V) es igual a la suma de las tensiones en cada una de lasresistencias (6 V y 18 V).
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Has repartido la tensión de la pila entre la lámpara y laresistencia. Fíjate que: 24 = 6 + 18



Asociación de resistencias en serie
Pero, ¿cómo calculas el valor de esa resistencia para que la ten-sión sea de 18 voltios?
Aplicando la ley de Ohm, ya que conoces el valor de la tensión(18 V) y de la intensidad de corriente que circula por la resistencia(0,5 amperios).
El valor de la resistencia será entonces:

Es decir, que colocando la resistencia de 36 ohmios consigues quela tensión sea de 18 voltios.
Pero ahora tienes un problema, y es que has ido a buscar unaresistencia de 36 ohmios y sólo has encontrado resistencias convalores de 20,10 y 6 ohmios.
Fíjate que: 36 = 20 + 10 + 6
Si las pones en serie, consigues una resistencia equivalente* a36 ohmios, porque cuando dos o más resistencias: R1, R2, R3,...,Rn, se conectan en serie esuivalen a una sola resistenciamas grande, R, cuyo valor es igual a la suma de todas lasresistencias a las que sustituye:
R = R1 + R2 + R3 + ... + Rn
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ACTIVIDAD 1
Si por la lámpara de la figura 2 circula una intensidad de corriente de 0,5 ampe-rios, ¿qué intensidad de corriente circula por la resistencia?

V 18R = = = 36 ohmios.I 0,5



Así que montas el circuito de la figura 3.

Fig. 3: Asociación de resistencias en serie.
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ACTIVIDAD 2
Compara el montaje de la figura 2 con el de la figura 3 y completa:

La tensión en la asociación de resistencias de la figura 3 es de .............. voltios,como en la resistencia equivalente de la figura 2, por eso en los dos montajesla lámpara sigue funcionando a 6 voltios.
La intensidad de corriente que circula por la asociación de resistencias de lafigura 3 es de ........ amperios, como en la resistencia equivalente de la figura 2.
Por cada resistencia de la figura 3, circula también una intensidad de corrientede ...... amperios porque están en serie y la intensidad de corriente es la.......... . 
Cada una de las resistencias de la figura 3, ¿es más grande o más pequeña quela de la figura 2? ..............................................................................................
La fórmula para hallar la resistencia que sustituye a cuatro en serie es:................................................... .

Has montado una asociacion de tres resistencias en serie,que equivalen a la resistencia de la figura 2.



Como ves, en esta actividad, la tensión y la intensidad decorriente en la asociacion en serie son las mismas que en laresistencia equivalente de la figura 2.
Montaje en paralelo
Dos o más lámparas o resistencias se conectan en paralelocuando se conectan como muestra la figura 4a.
La intensidad de corriente en un montaje en paralelo
Ahora las lámparas brillan con menor intensidad que antes, loque indica que la corriente es menor.
Lo que sucede es que la corriente se reparte entre las dos lámpa-ras, de la misma manera que el agua que circula por una tuberíase reparte al llegar a un empalme (fig. 4b).

Fig. 4a: Montaje en paralelo de dos lámparas.

Fig. 4b: Tubería de agua.
Fíjate, en la figura 4, que: 0,5 = 0,25 + 0,25
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En ocasiones debes conectar una lámpara o una resistencia quetrabaja con una intensidad de corriente pequeña en un circuitopor donde circula una intensidad de corriente mayor.
Por ejemplo, tienes la lámpara de antes, por la que sólo puedepasar una intensidad de corriente de 0,5 amperios y la deseas ins-talar en un circuito por donde circulan 2 amperios de corriente.
Lo solucionas montando en paralelo con la lámpara una resisten-cia, porque al estar en paralelo la corriente se reparte.
Así que montas el circuito de la figura 5:

Fig. 5: Montaje en paralelo de una lámpara y una resistencia.
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Has desviado el exceso de corriente por la resistencia. Fíjateque: 2 = 0,5 + 1,5



La tensión en un montaje paralelo
Las lámparas o las resistencias que se conectan en paralelo tienensiempre la misma tensión.
En las figuras 4 y 5, cada lámpara y la resistencia tienen la mismatensión; en este caso la de la pila: 24 voltios.
Asociación de resistencias en paralelo
Ahora vas a colocar esa resistencia en el circuito.
Pero, ¿qué valor de la resistencia tienes que poner para que laintensidad de corriente en ella sea de 1,5 amperios?
El valor de la resistencia lo calculas aplicando la ley de Ohm, yaque conoces el valor de la intensidad de corriente (1,5 amperios) yla tensión (24 voltios) en la resistencia.
Por lo que:

Colocarás, por tanto, una resistencia de 16 ohmios como ves enla figura 5.
Una vez más no has encontrado ese valor, pero tienes dos resis-tencias de 32 ohmios cada una.
Las montas en paralelo para conseguir una resistencia equiva-lente* a 16 ohmios.
Porque cuando dos resistencias, R1 y R2, se conectan en para-lelo equivalen a una sola resistencia, R, más pequeña, cuyovalor es igual a:

Como ves:
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V 24R = = = 16 ohmios.I 1,5

R1 x R2R = R1 + R2

R1 x R2 32 x 32 1.024R = = = = 16 ohmios.R1 + R2 32 + 32 64



Por tanto, las dos resistencias de 32 ohmios equivalen a la resis-tencia de 16 ohmios.
Así que montas el circuito de la figura 6.

Fig. 6: Asociación de resistencias en paralelo.
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ACTIVIDAD 3
Compara el montaje de la figura 5 con el de la figura 6 y completa:

La tensión en la asociación de resistencias de la figura 6 es de .............. voltios,como en la resistencia equivalente de la figura 5.
Y en cada una de las resistencias de la figura 6, también hay ................ voltios,porque están conectadas en .................. .
La intensidad de corriente que circula por la asociación de resistencias de lafigura 6 es de ........ amperios.
Pero por cada resistencia de la figura 6, circulan ................. amperios porqueestán en paralelo.
Cada una de las resistencias de la figura 6 es ................ que la de la figura 5.
La fórmula para hallar la resistencia que sustituye a dos que están en paralelo es:............................................... .

Has montado una asociación de resistencias en paraleloque equivalen a la resistencia de la figura 5.



Como ves en esta actividad, la tensión y la intensidad decorriente en la asociación son las mismas que en la resisten-cia de la figura 5.
Asociación mixta
En ocasiones, para encontrar el valor de la resistencia equivalente, esnecesario formar asociaciones de resistencias en serie junto con aso-ciaciones en paralelo. Es lo que se conoce como asociación mixta.
Por ejemplo, para conseguir una resistencia de 1,5 ohmios,empleando resistencias de 1 ohmio se ha realizado el montaje dela figura 7a:
� R2 y R3 están en paralelo, así que se sustituyen por su resistenciaequivalente:

En la figura 7b, R2 y R3 se han sustituido por Rx.� Ahora R1 y Rx están en serie, así que se sustituyen por su resisten-cia equivalente, Ry.Ry = R1 + Rx = 1 + 0,5 = 1,5 ohmios.
En la figura 7c, se han sustituido R1 y Rx por Ry.Como ves, el montaje de la figura equivale a una sola resistenciade 1,5 ohmios.
Si consideras que has concluido el estudio de esta unidad, trataahora de responder a las siguientes cuestiones de autoevaluación.

a) Montaje.

b) Desarrollo.

c) Solución.
Fig. 7Resolución de una asociaciónmixta.
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R2 x R3 1 x 1 1Rx = = = = 0,5 ohmios.R2 + R3 1 + 1 2
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Cuestiones de autoevaluación
1 En la figura, todas las resistencias son de 1 ohmio. Sustituye cada grupo deresistencias en serie por una única resistencia.

2 Dos resistencias se conectan en serie, y juntas se conectan en paralelo con otraresistencia. Si todas son de 1 ohmio, sustitúyelas por una única resistencia.

3 Crea una única resistencia que equivalga a todo el conjunto.



Respuestas a las actividades
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Al estar en serie la resistencia con la lámpara, la intensidad de corrientees la misma; por tanto, también por la resistencia circulan 0,5 amperios.
ACTIVIDAD 1R
La tensión en la asociación de resistencias de la figura 3 es de 18 voltios.
La intensidad de corriente que circula por la asociación de resistenciasde la figura 3 es de 0,5 amperios.
Por cada resistencia de la figura 3 circula también una intensidad decorriente de 0,5 amperios y la intensidad de corriente es la misma..
Cada una de las resistencias de la figura 3 es más pequeña que la dela figura 5.
La fórmula para hallar la resistencia que sustituye a cuatro en serie es:R = R1 + R2 + R3 + R4

ACTIVIDAD 2R

La tensión en la asociación de resistencias de la figura 6 es de 24 vol-tios, como en la resistencia equivalente de la figura 5.
Y en cada una de las resistencias de la figura 6, también hay 24 voltios,porque están conectadas en paralelo.
La intensidad de corriente que circula por la asociación de resistenciasde la figura 6 es de 1,5 amperios.
Pero por cada resistencia de la figura 6, circulan 0,75 amperios porqueestán en paralelo.
Cada una de las resistencias de la figura 6 es más grande que la de lafigura 5.
La fórmula para hallar la resistencia que sustituye a dos que están enparalelo es:

ACTIVIDAD 3R
R1 x R2R = R1 + R2



En la figura se han marcado las resistencias que están en serie. R13 yR14 no están en serie, porque hay otra conexión entre las dos.

Cada grupo de resistencias se sustituye por la suma de ellas.Recuerda que todas son de 1 ohmio. En la figura puedes ver elresultado:

R1 y R2 están en serie. Se sustituyen por una resistencia, Rx, que vale:
Rx = R1 + R2 = 1 + 1 = 2 ohmios.
Ahora Rx está en paralelo con R1 y también se sustituyen por unaresistencia Ry, que vale:
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Respuestas a las cuestiones de autoevaluación1

2

R1 x Rx 1 x 2 2Ry = = = = 0,6 ohmios.R1 + Rx 1 + 2 3



Cada grupo de resistencias en paralelo vale:

Así que las sustituyes, como se ve en la figura:

Asociación de Resistencias       17

3
R1 x R2 1 x 1 1Req = = = = 0,5 ohmios.R1 + R2 1 + 1 2
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Has visto que existen tres formas posibles para asociar resistencias:
� En serie.
� En paralelo.
� Mixta.

En la asociación en serie:
� Por todas las resistencias circula la misma corriente.
� La tensión de la pila es igual a la suma de las tensiones de cadaresistencia.
� La resistencia equivalente es otra más grande y de valor iguala la suma de las resistencias a las que sustituye.

R = R1 + R2 + R3 + ... + RnEn la asociación en paralelo:
� La corriente que llega a un circuito en paralelo se reparte porcada resistencia.
� La tensión en las resistencias es la misma que la de la pila.
� La resistencia equivalente es otra más pequeña y de valor igual a:

La asociación mixta no es más que una combinación de lasanteriores.

Tipos de asociacionesde resistencias

Asociación en serie

Asociación en paralelo

Asociación mixta

Resumen de Unidad

R1 x R2R = R1 + R2
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Notas

Vocabulario
Intensidad o intensidad de corriente o simplemente corriente: las tres palabras signi-fican casi lo mismo. La corriente es el movimiento de los electrones. La intensidad o inten-sidad de corriente es la cantidad de electricidad que recorre un circuito: es como el aguaque circula por una tubería. Se mide en amperios.
Resistencia: es lo que se opone al paso de la corriente eléctrica. Se mide en ohmios.Actúa como un estrechamiento en una tubería que dificultan el paso del agua.
Resistencia equivalente: es la resistencia por la que circula la misma intensidad decorriente que las resistencias a las que sustituye cuando se les aplica la misma tensión.
Tensión o voltaje o diferencia de potencial: las tres cosas significan lo mismo. Es loque hace que la corriente se mueva. Es como la diferencia de nivel que existe en dosvasos comunicantes. Mientras exista la diferencia de nivel, el agua se moverá del vasomás lleno al más vacío. Se mide en voltios.




